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Abstract: ln a world influenced by economic recession, 
demographic development, industrialization and pollution, the 
conservation and restoration of modern structures are now endangered 
activities. This paper includes some examples of the first forms of structure 
protection, followed by an incursion on the waythe modern urban plan has 
evolved and the transformation that led to it being suffocated. At the end 
we have given some meaningfu/ examples of modern building man-made 
damages. This study turns the attention on the importance of historical 
continuity through the conservation of the "history of yesterday". 
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..,Modernitatea a apărut, din punct de vedere istoric, ca un element 
calitativ, ca diferentă fată de modelele depotentate, de aceea ea nu este 
ceva pur temporal; acest lucru permite de altfel înţelegerea faptului că, pe 
de o parte, ea şi-a tnsuşit calităti invariabile, care i se reproşează mereu, pe 
de altă parte ea nu poate fi lichidată pentru că ar fi demodată. Intra-esteticul 
şi socialul se împletesc•1• 

Arhitectura este influenţată major de evolutia economică şi de 
multitudinea optiunilor. 

Păstrarea continuă a patrimoniului arhitectonic este o importantă 
sursă de informatii cu privire la trecutul unei comunităţi locale şi a unei 
natiuni. Conservarea patrimoniului cultural, incluzând arhitectura, ajută la 
crearea unei valori simbolice locale şi/sau nationale tn care acestea se 
situează, creând identităti specifice comunităţii. Edificiile nu pot fi clasate 
doar ca elemente de patrimoniu de interes istoric, deoarece acestea 
înglobează calităţi artistice şi estetice justificând importanta conservării lor. 

O clădire monument istoric, de-a lungul existentei sale până tn 
prezent, va avea un mesaj artistic şi uman codificat tn însăşi statutul său. 
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Un monument istoric va fi întotdeauna înconjurat de o complexitate de idei 
culturale, va surprinde stadii economice, sociale, culturale şi politice ale 
perioadei în care a luat fiinţă, dar va purta şi amprentele vietii ce va urma, 
redând astfel secvenţe cronologice ale evenimentelor din existenta sa. 

Efortul realizării unei dezvoltări durabile ce ar determina reducerea 
consumului de materii prime şi a poluării presupune o bună administrare a 
patrimoniului arhitectonic. Evoluţiile galopante din contemporaneitate 
creează presiune asupra anumitor aspecte ale patrimoniului cultural. Tot 
construind şi reconstruind cu o încredere debordantă, oamenii privesc cu 
nepăsare ideea de consolidare. Tendinta de adăugare, de suprapunere, 
modificările realizate pentru utilitate, creează aglomerări inestetice în 
spafiul urban. 

în ultimele decenii, atât în perioadă comunistă, când totul era 
realizat .după plan' şi nimic nu avea voie a sta în cale (model marile 
bulevarde din Bucure�i şi micile biserici mutate), cât şi în perioada 
postcomunistă, când reîmproprietărirea a dus la dubla părăsire a edificiilor 
cu valoare patrimonială, o dată de către stat sub incidenta legii şi a doua 
oară de către modeştii proprietari ce nu şi-au permis întreţinerea 
imobilelor, nemaivorbind de conservare şi restaurare sau, mai rău, de 
operatiuni de restaurare neconforme ce au dus la accelerarea procesului de 
deteriorare, nici vorbă de consolidare. 

Fig 1 şi 2. Modificări ale elemernefor a.rtiitecll.lrale 
1n funcţie de utilitaţi 
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Fig.. 3. lnterven�i de consolidate 
neoonfomie care determină accentuaiea 

�rii de degradare 

Fig.%. Nea19enta umană favori.zeazJ 
infestarea spapufu1 amitertural cu vegetatie 
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Cea mai frecventă modalitate de distrugere a unui oraş este chiar 
prin construirea haotică a altor edificii şi nerespectarea regulilor de 
urbanism şi conservare a imobilelor de patrimoniu. 

Refacerea presupune eforturi concrete, inteligente, artistice de 
reparare a edificiilor, dar şi a zonei înconjurătoare, pentru crearea unei 
treceri armonioase de la modernitate la contemporan. 

Doar o mică parte din obiecte şi structuri realizate în trecut au 
supravietuit ravagiilor timpului. Acest lucru nu trebuie privit prin prisma 
unui eveniment istoric negativ, cum ar fi un cataclism sau un război, ci 
poate fi reprezentat de nepăsarea noastră, de indiferenţa cu care sunt tratate 
acestea, lăsând ca factorii de mediu să îşi facă I in iştiti „datoria". 
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Conseivarea edificiilor a avut o lungă istorie. Astfel, în secolul I e.n., 
Împăratul Vespasian se declară a fi ... un conservator al edificiilor publice şi 
restaurator al celor private„. între anii 44 - 56 e.n., tn Dreptul Roman sunt 
introduse primele decrete ce reglementează păstrarea edificiilor. 
Cumpărarea unei case pentru a fi demolată era pedepsită. Aruncarea 
deşeurilor în cadrul vestigiilor, de asemeni, era amendată. Şi pe tot 
parcursul istoriei vom găsi astfel de decrete, legi, edicte. Cu toate acestea, 
Rafael spunea că arta epocii sale este „făcută cu varul extras din marmurele 
antice"'. 

Dacă protejarea patrimoniului imobil în Italia începe să capete 
contur din Antichitate, pe teritoriul României abia în anul 1860 ia fiinţă 
Comisia pentru Cercetări Istorico - Arheologice, ce se ocupa cu cercetarea 
şi inventarierea bunurilor cultural - artistice. Însă adoptarea unei legi cu 
scop de protejare şi conservare a patrimoniului imobil se va realiza abia 
peste 32 de ani. Prin această lege ia fiinţă Comisia pentru ocrotirea şi 
conservarea monumentelor publice, care avea ca atributii întocmirea 
inventarului general al edificiilor şi obiectelor vechi din tară care prezintă 
un deosebit interes istoric sau artistic2. 

Schimbările politice, sociale, evenimentele cu efect de cataclism 
(războaie, cutremure, incendii, inundaţii) cauzează degradarea 
monumentelor arhitecturale. În afară de acestea, produce degradări şi 
modificarea utilităiii spaţiului, cum ar fi casele nationalizate ce au suferit 
modificări pentru noile funcţiuni. Trecerea de la sistemul politic totalitar la 
democrafie a determinat modificarea legislafiei şi a avut ca rezultat un val 
masiv de retrocedări. Perioadele de formare şi structurare a noilor sisteme 
politice permit interpretări ale metodologiei de restaurare ce pot dăuna 

Fig. 5 

2Augustin Lazăr, Metodologia in�gării 
infracpunilor CXll'ltra patrimoniului cultlJraJ 
naţional, p. 192 
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Fig.6 

'Citat din cuvân!area lui lui Richard Meier 
la primirea Pn!miului Pritzkerfn 1984 

(Sursa· http://www.richaidmeief.com/J) 
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imobilelor, fapt confirmat de clădirile cu o bogată ornamentaţie exterioară, 
care, peste noapte, devin exemple ale arhitecturii minimaliste, pur 
functionale ... 

Unele edificii de patrimoniu, supravietuitoare cataclismelor, mor în 
spatele nepăsării noastre, a tuturor, de la trecătorul de rând până la 
indiferenta sau neputinta autorităţilor locale, amplificată de hăţişul 
legislativ şi complexitatea birocratică. 

Richard Meier spunea: "Când sunt întrebat în ce cred, spun el în 
arhitectură. Arhitectura este mama artelor. Îmi place să cred el arhitectura 
conectează prezentul cu trecutul şi tangibilul cu intangibilul"3• 

în timpurile noastre„. "nimic nou sub soare": observăm ritmul 
galopant şi tacit de deteriorare a edificiilor perioadei moderne, în special. 

în zona dobrogeană, aflată sub stăpânire otomană tn perioada 
modernă, construirea unor edificii care să poarte amprenta urbană se 
realizează sub influenţele vest-europene în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea şi se manifestă chiar de la sistemul administrativ. Acest aspect este 
subliniat de realizarea unui edificiu tn stil neoclasic chiar de către 
autoritatea de conducere a Sângeacului de Tulcea. De altfel, clădirea este 
prima în acest stil de pe teritoriul dobrogean. Aceasta a suferit modificări în 
cel puţin două etape. Începând cu data de 23 august 1 982, acest edificiu 
gUduie� Muzeul de Artă, iar în perioada 201 0-2012 a fost reabilitat prin 
proiectul "Restaurarea şi reabilitarea a două clădiri de patrimoniu din 
Municipiul Tulcea, incluse în circuiteleturistice regionale", implementattn 
baza contractului de finantare nr. 586 din 5 noiembrie 2009 dintre 
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Ministerul Dezvoltării Regionale �i Turismului (Autoritate de Management 
pentru P.O.R. 2007-201 3), Agentia pentru Dezvoltare Regională Sud-Est 
(Organism lntennediarpentru P.O.R. 2007-201 3) şi Unitatea Administrativ 
- TeritorialăJudetul Tulcea, în calitate de beneficiar. Această operaţiune a 
avut ca scop readucerea construcţiei la forma iniţială cunoscută. Din 
păcate, edificiul înainte de reabilitare a suferit transformări �i modificări 
pentru a servi funcţionalitătii sale. 

Salutări din Tulcea Palatul Administrativ 

Fig. 7 şi 8. Palatvl Paşei, construit fntre anii 
186)-1865, tn prez.ern Muzeul de� 
Tulcea 
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Fig. 9. Aspec111I Casei Avramide Tn 
perioada 1977-2010 
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Alături de Palatul Paşei a fost reabilitată şi reşedinta familiei 
Avramide. Construcţia a fost realizată la cererea proprietarului Alexe 
Avramide în anii 1 890. Ca urmare a nationalizării, clădirea şi-a schimbat 
funqionalitatea din locuinţă în spatiu muzeal, birouri, acvarii în zona 
demisolului. Modificările suferite au facilitat degradarea sau tnlăturarea 
voită a elementelor decorative interioare şi exterioare, iar organizarea 
acvariilor a expus demisolul unui nivel foarte ridicat de umiditate. Proiectul 
de reabilitare de c.are a beneficiat clădirea a dorit aducerea edificiului la 
forma initială. În urma acestor interventii, s-au îndepărtat anexele realizate 
ulterior şi s-au restaurant componentele artistice decorative. 

Dacă Palatul Paşei a fost realizat în stil neoclasic, fiind prima clădire 
din Dobrogea de acest fel, al doilea edificiu poartă vădit amprenta 
eclectismului. 

Eclectismul va cuprinde majoritatea crealiilor arhitecturale realizate 
la sfârşitul secolului al-XIX-lea, iar urbea tulceană nu se va abate de la 
această tendinţă. Această perioadă a beneficiat de o creştere economică 
care favorizează avântul constructiv. 

Din fericire, aceste clădiri au fost salvate şi sunt exemple de reuşită 
ale restaurării monumentelor, dar multe altele se sting şi într-o zi vom sesiza 
doar lipsa lor. 
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Am analizat câteva clădiri din urbea tulceană, mai putin norocoase, 
ce nu au beneficiat de programe de restaurare. Acestea prezintă diverse 
forme de degradare, de la cele mai simple, uşor de consolidat, până la cele 
grave, iremediabile. 

Nu ar trebui să uităm că Tulcea este un ora� cu un potenţial turistic 
uria� umbrit însă de degradarea iremediabilă a clădirilor realizate în 
perioada modernă. 

Fig. 10. Casa Avrami de după reabilitarea 
din 2010-2012 

Fig. 11 �i 12.0:ldireaFaimblatfnpel'ioada 
interbelică şi fn zilele noastre 
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Fig. 13 �i 14. Cllldirea Sculle'lyîn perioada 
inteibefidl. şi tn zilele noascre 
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în momentul de faţă, situl urban din municipiul Tulcea, ce poartă 
codul LMI TL ll-s-B-05990, este compus doar din clădirea Scultety 
"reabilitată cu pierderi" (se observă în fotografiile de epocă existenta unor 
decoraţiuni pe fatadă şi existenta a două balcoane cu feronerie: acestea sunt 
doar o amintire pe edificiul restaurat}. Clădirea Faimblat este părăsită 
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şi se degradează în spatele blocurilor ce amintesc, prin denumire, de 
bazarul tulcean. Imaginea acesteia a fost util izată în vederile de epocă. 
Astăzi observăm doar nepăsare şi intervenţii nocive improprii. Cele două 
construcţii sunt resturile perioadei moderne. După reorganizarea urbană, 
zona este izolată de ceea ce azi este denumit în Lista Monumentelor 
Istorice „ansamblul urban Strada Progresului" având codul de înregistrare 
TL ll-s-B-05989. Cele două zone sunt parte componentă a vechiului centru. 

Sperăm că pe viitor să se reuşească reabilitarea corectă a clădirilor 
mentionate şi nu numai (pe strada Gloriei mai sunt câteva exemple), să nu 
fie neglijate nici cele câteva exemple de arhitectură realizate în stll nea
românesc. Acestor perle arhitecturale să l i  se acorde un scop pozitiv atât 
pentru edificiu, cât şi pentru noi toţi: autorităţi, localnici şi vizitatori. 

Denise Scott Brown spunea că arhitecţii nu pot forţa oameni să se 
conecteze, ei pot doar să proiecteze punctele de întâlnire, să înlăture 
barierele şi să facă locuri le de întâi ni re utile şi atractive 4• 

Sursă imagini de epocă 
1 .  lmobilul Scu[tety- imaginede epocă 

https://m istereledunari i.fi Ies. wordpress.com/201 6/07 /casa
scu ltety-interbel ic.jpg 

2. Imobilul Faimblat- imaginede epocă 

http://www.obiectivtulcea.ro/wp-content/uploads/201 2/07/Str.
Sf.-Nicolae-de-odinioara.jpg 

3. Palatul administrativ 

http://adevaruI.ro/assets/adevaru I.  ro/MRlmage/201 3/04/25/51 78 
ba9c053c7dd83f44962d646x404.jpg 

Restul imaginilorsuntdin sursă proprie. 
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